

## 李学国事迹



李学国，男，汉族，1972年8月出生，河东区汤河镇东张庄村人。中共党员，退伍军人，生前系临沂市东方汽车出租有限公司出租车司机。2011年6月1日因水中救人而光荣牺牲，时年39岁。2011年6月被临沂市人大常委会追授为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章；2011年7月被山东省人民政府追认为革命烈士，同时被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”。

2011年6月1日下午6时许，正在小埠东橡胶坝陪着妻儿游玩的临沂市东方汽车出租有限公司出租车司机李学国突然听到远处传来呼救声。他循声望去，见大坝上游水中有个人正拼命挣扎，便毫不犹豫地冲向出事地点。李学国大声鼓励落水者：“别害怕，我来了！”他顾不上和妻



儿交代什么，也没来得及脱掉衣服，就纵身跳入湍急的水流。溺水者系河南省农村来临沂打工的青年，“六一”这天和同伴一起在此游玩时不幸落水。其同伴不善水性，见此处游人不多，已经惊慌失措，只好在岸上大声呼救。橡胶坝上游水深流急，李学国跳入水中后，好不容易靠近了溺水者，但由于溺水者身阔体重，加之漩涡的吸力太大，几次施救都没有成功。

李学国探出头来，猛吸了一口气，不顾自己已筋疲力尽，再一次扎入水中。在湍急的水流中，他双手从背后抱住溺水者的腰部，用肩膀扛住其躯体，奋力向上顶，但还是被一股强大的漩涡一并吞没了，直到夜间 11 时许，闻讯赶来的人们才将他从水中捞起。李学国的遗体被打捞上岸后，人们发现，他依然保持着一只手做着划水的动作，另一只手显示出向上推人的姿势。

在他人生命遭遇危险的紧急关头，李学国挺身而出，临危不惧，用生命实践了自己入党时的誓言，谱写了一曲新时期的英雄赞歌。

李学国出生在一个知识分子家庭，从小就受到良好的家庭教育。革命军营的锤炼，沂蒙精神的培育，养成了李学国高尚的风格。在部队服役期间，他认真训练、吃苦耐劳，团结互助、关心战友，是一位名副其实的好班长，连续两年被评为“优秀士兵”，并光荣地加入了中国共产党。从部队退伍后，他不论岗位、环境如何变化，共产党员的标

准始终不变，革命军人的本色始终不改，全心全意为人民服务的宗旨始终不忘。李学国曾多次在人民群众生命财产安全受到威胁时挺身而出，舍生忘死，表现出大无畏的献身精神。有一次，李学国和邻居一起外出吃饭，在路上遇到一辆逆行的摩托车撞上了路边一位正常行走的老大爷，摩托车司机想趁机逃走。这时，李学国毅然冲了过去，追上了急速行驶的摩托车，把摩托车司机从车上拽了下来，然后交给了警方。还有一次，李学国遇到一个骑三轮车的老人被几个小混混冒充执法人员勒索钱财，他主动走上前帮老人讲理，被对方围到中间殴打致伤，对此他毫无怨言。

在工作和生活中，李学国乐观向上，坚持以感恩之心对待党的培养，以理性的心态看待困难和挑战。他退伍后先是进入临沂市物资局工作，下岗后经过商，做过汽车教练员，开过出租车、大货车，尽管工作不稳定，生活十分艰苦，但他从不怨天尤人，始终以积极向上的精神状态努力工作。在正直驾校担任教练员期间，他积极向同事传授教学经验，主动承担学习困难的老年学员的培训工作。由于教学成绩优秀、服务热情周到，受到学员们的普遍赞扬，连年被评为优秀教练员，并被提拔为教练车队分队长。他开出租车以来，遵章经营，文明行车，热情待客，诚实守信，积极参加各种社会公益活动，出事前一天还主动报名参加“高考直通车”爱心车队，是老百姓眼中的好“的哥”。

李学国尊敬长辈，顾家爱子，关爱邻里，为人善良，



是村里出了名的“大孝子”，是邻里眼中的“好邻居”。他奶奶患有严重的气管炎疾病，身体不耐严寒，每到冬天，他都把奶奶接到自己家过冬。2011年春节期间，奶奶患病吐血不止，父亲和伯父都认为没救了。李学国急忙赶回家中，把奶奶抱到车上就往医院跑，经过紧急治疗，挽救了老人的生命。李学国为人正直，待人诚恳，是一位“热心人”，无论别人有什么困难，他都热心帮忙，鼎力相助。他的一位同学从深圳打工回到老家，一时找不到合适的工作，也想买一辆出租车搞经营，李学国就三番五次地开着自己的出租车，免费拉着同学看车谈价格。有个和他一起退伍回家的战友得了肾病，他在自己经济比较困难的情况下还带头捐出了1000元钱。李学国诚实守信，有诺必践。2008年，他贷款买了一辆大货车搞经营，因发生了一次车祸，遭受了很大损失，一时间收入没有了，贷款还不上，他不顾亲友同学的劝阻，卖了城里的房子还了贷款。李学国用他的孝心、爱心、热心、诚心，展现了大义临沂人的优秀品质。

李学国同志身上集中体现了中华民族见义勇为的传统美德，体现了新时期沂蒙人民的精神境界，体现了一名优秀共产党员、退伍军人的政治品质。他舍己救人的壮举，感动了鲁豫大地。李学国牺牲后，临沂市委、市政府主要领导亲自登门对其家属进行慰问，社会各界也纷纷捐款捐物。6月4日，当地干部群众近千人参加了李学国遗体告别仪式，400多辆出租车自发组成送行车队，被救者家属

远在千里之外面朝临沂方向跪谢恩人，数以万计的网民纷纷留言表达敬意。来自山东省济南、泰安、潍坊等8个市的40多位出租车驾驶员，专程来到临沂看望李学国的家人，以表达对这位见义勇为英雄的无限崇敬之情。

为了褒扬李学国同志的先进事迹，中共临沂市委、临沂市人民政府、临沂军分区联合发出通知，号召全市广大党员干部、民兵预备役人员和退伍军人向李学国同志学习，并追授他为“临沂市优秀共产党员”；2011年6月，临沂市人大常委会追授李学国为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章；2011年7月，山东省人民政府追认他为革命烈士，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授他为“山东省见义勇为先进分子”。2011年7月22日上午，李学国烈士命名表彰大会在临沂市兰山区隆重召开，省委政法委、省综治办、省见义勇为基金会和市委、市人大、市政府、市政协领导同志出席会议并亲切接见了烈士家属。（邢建霄）